

代表委员 关注这件事

宁雅秋代表：

紧盯新业态治理 护航未成年人成长



动时了解到未成年人潘某为凑密室剧本杀费用多次盗窃案。“这个案件让我意识到，新兴娱乐业态的监管漏洞已成为未成年人保护的‘绊脚石’。”

今年6月，漯河市源汇区检察院从办理的个案中深挖线索，摸排出7类监管问题。6月23日，该院依法制发检察建议后，相关部门依法履行监管职责，引导商家签订自律倡议书，下架8个不良剧本，整改6处隐患。除此之外，该院还研发了“星光明智”小程序畅通线索举报渠道。“从‘个案突破’到‘行业治理’，从‘传统监督’到‘数字赋能’，检察机关不仅扛起了公益保护责任，更探索出了新业态监管的有效路径。”宁雅秋肯定道。

宁雅秋希望检察机关继续以高质效履职破解治理难题，推动形成“检察监督+行政监管+行业自律+家校共育”的保护格局，让密室剧本杀等新业态真正成为未成年人健康娱乐的“安全选项”，为孩子们撑起一片晴朗的成长天空。

齐秀敏代表：

深化罪错未成年人帮教矫正工作



扶对象的思想动态、学习情况及生活困难，心理指导师针对性开展情绪疏导，家庭教育指导师为家长提供科学教养方法，检察官则全程把控帮教方向，形成多元协同的帮扶合力。所有帮教记录均通过平台实时上传，生成“一人一档”数字化日志，实现帮教过程全程留痕、成效动态评估，彻底改变了以往帮教工作“管而无果”的困境。

“通过数字化平台，实现对罪错未成年人的动态跟踪与精准帮扶，既能确保帮教过程的规范透明，又能体现出司法的温度与人文关怀。”齐秀敏建议检察机关要进一步深化平台数据分析能力，结合行为性质、前科劣迹等因素精准识别高危个体，同时要打破部门壁垒，加强与教育、公安、民政等部门的数据共享与联动协同，推动重点干预措施落地见效。

“罪错未成年人的帮教矫正，是预防再犯罪的关键一环。”齐秀敏强调，希望这一平台能持续优化升级，成为迷途孩子成长路上的“导航灯”与“避风港”，助力每一位涉案未成年人重新回归人生正轨。

赵明翠代表：

法治宣传要像送信一样精准送达



刻。“就像地址不清的信件容易滞留，法律知识如果传递不精准，群众就难以及时获取。”她建议，检察机关应发挥专业优势，推动普法工作如邮政服务一般“覆盖到户、精准到人”。

赵明翠表示，普法工作应当“按需配送”。她了解到，石泉县检察院针对农村高发的诈骗、土地纠纷等问题，依托“三下五联七宣”机制，开展“院坝普法”等活动，2025年1月以来累计发放宣传资料4万余份，现场答疑500余人次。

“普法不能‘一包治百病’，而要像分拣信件一样精准投递。”赵明翠建议，借助人大代表“家站点”及乡邮员走访网络，建立“群众点单、代表转单、检察接单”的需求对接机制，提升普法针对性与实用性。

为解决农村普法力量单一的问题，赵明翠建议检察院联合司法所、村委会等组建乡村法治服务团，整合本地资源参与普法，激活农村普法的“末梢神经”。

从“救一时”到“扶长远”

人大代表肯定河南新疆两地检察机关跨区域救助并发起产业帮扶



近日，来自河南省检察院、郑州市检察院、郑州市管城回族区检察院的检察官认到被救助人家家里回访。

□本报记者 谷芳卿

“本来要去河南当面道谢，哪承想你们倒先来看我们了！”近日，在新疆维吾尔自治区和田市吐沙拉镇，农户们搬着河南省、新疆维吾尔自治区两地检察官的手，许久不愿松开。

这段跨越千里的深厚情谊，源于一场针对少数民族农户的司法救助行动。

销售核桃遭遇骗局 检察履责还原真相

在和田地区的戈壁绿洲上，核桃、红枣种植是当地农民赖以生存的支柱产业。2008年起，阿某曼、图某提、吾某山等22名新疆籍农户，陆续前往河南省郑州市管城回族区某商城从事干果销售，在此过程中与同样经营干果生意的朱某相识，双方逐渐建立起业务往来。

2019年9月至2020年2月，朱某向农户们提出“先付少量定金、收货后结清尾款”的收购方案，计划大批量采购核桃。基于相识多年建立起的信任，农户们将一年辛勤培育、精挑细选的优质核桃悉数发往朱某指定地点，总价值达192万余元。

然而，彼时的朱某早已资不抵债，其番收购实为蓄意设局。收到货物

后，他迅速低价抛售套现，所得赃款被用于偿还其个人赌债和挥霍，还通过转移资金至亲属名下、与妻子办理离婚并约定“个人承担全部债务”等方式恶意逃避责任。当农户们按约定时间上门讨要货款时，只看到紧锁的大门和空荡荡的仓库，朱某杳无音信。眼看着过冬的口粮钱、孩子的学费、来年的化肥款都没了着落，农户们多次跨省讨要无果，原本热闹的村庄变得愁云密布。

“那些核桃是我们从早到晚在地里忙活种出来的，全家的指望都在上面啊！”阿某曼的语气里满是焦灼与无助。2020年3月，走投无路的农户们报案求助。公安机关侦查后，将朱某涉嫌诈骗罪移送管城回族区检察院审查起诉。

2023年5月，管城回族区检察院以诈骗罪对朱某提起公诉，法院以朱某犯诈骗罪，判处有期徒刑十二年六个月，并处罚金10万元。朱某不服，提出上诉。2024年1月，法院裁定驳回上诉，维持原判。

千里联动送温暖 救助金里见真情

有罪判决虽已下达，可农户们被卷走的血汗钱却难以全部追回。

“那是我们辛苦一年的全部指望，

没了这笔钱，眼下怎么过？往后怎么办？”消息传回村里，焦虑在22户农户中蔓延。

“绝不能让群众受委屈！”管城回族区检察院控告申诉检察部门经初步审查，发现该案被害人众多，且多为少数民族农民，遂将情况层报河南省检察院。

河南省检察院经研究，决定组织省、市、县三级检察机关，并商请被侵害人户籍所在地的新疆维吾尔自治区和田市检察院，联合开展实地走访，一场跨越数千公里的司法救助行动就此展开。

郑州市检察院副检察长马斐颖至今记得初到和田市的场景：在农户图某家提家，房子外堆放着尚未售出的核桃，虽然受到重大经济损失，但是老乡们仍然热情地往大家手里一把一把塞着干货。

质朴的情谊，让办案检察官感受到千钧责任。在走访中，检察官进一步得知，案发后，22户被害人家庭失去主要经济来源，部分被害人家庭成员身患癌症等疾病，急需救治，家庭生活陷入困境。

“必须给边疆群众一个交代！”经认真研判和反复沟通协调，河南省、郑州市、管城回族区三级检察院与和田市检察院共同申请到一笔司法救助金。

考虑到路途遥远，检察机关决定采用视频连线方式，在被害人所在地村委会举行一场“云端”发放仪式。

当屏幕另一端的检察官宣布救助金即时到账时，村委会大院里的农户们瞬间安静下来，随后，现场爆发出热烈掌声。阿某曼颤抖着接过手机，看着屏幕上的救助金发放凭证，泪水顺着布满皱纹的脸颊滑落：“没想到检察官一直惦记着大家，这笔钱真是救了我们！”

人大代表搭桥梁 产业帮扶显担当

“检察机关的跨区域救助让我深受触动，新疆的优质农产品值得我们用心守护、用行动支持！”2025年初，全国人大代表、好想你健康食品股份有限公司（下称“好想你”）董事长长石

聚彬在听取河南省检察院的工作汇报时关注到此案的办理过程，22户新疆农户的遭遇令他深受震动。他表示：“‘好想你’公司愿意为他们提供全方位的产业帮扶，不让一个好产品烂在地里。”

随后，“好想你”公司和22户农户正式签订《优先收购协议》，承诺以保底价收购核桃等农产品，彻底打通销路，破解核桃难卖困局。

这一暖心行动，正契合了司法救助从“输血”到“造血”转型的理念。2023年2月，最高人民检察院与原国家乡村振兴局联合启动为期三年的司法救助专项行动，明确要求在发放救助金的同时，联合相关部门推进产业扶贫、技能培训、法律援助等多元化救助，真正实现从“救一时”到“扶长远”。

河南省检察院第十检察部主任刘洁向记者介绍：“近年来，河南省检察机关持续加强联合救助工作，与省教育厅、省民政厅等8部门会签《关于建立完善国家司法救助与社会救助工作衔接机制的规定》，出台《河南省检察机关联合救助办法》《国家司法救助案件办理工作指引》等制度规定，不断规范司法救助工作，加大联合救助力度。”

记者还了解到，这场救助正在产生持续的“长尾效应”——越来越多的企业关注到新疆在农产品深加工与就业增收方面的潜力，陆续在喀什地区、和田地区等地投资建厂，为当地注入新的发展活力。

“作为一名全国人大代表，监督检察机关工作，是我的职责；而作为一名企业家，带动就业，助力农产品增值，是我的使命。”石聚彬语气坚定地说，“我们要让新疆的好产品，真正实现从田间到餐桌的全链条升值，让农民劳有所得、劳有所盼。”

如今，农户们不再为核桃等优质农产品的销路发愁：新工厂的选址稳步推进，更多就业岗位即将出现。从司法救助的及时“输血”，到产业扶贫的长效“造血”；从检察官的履职担当，到人大代表的初心坚守，这场跨越千里、民族融合的爱心接力，书写出了各民族同胞互帮互助、共同发展的温暖篇章。

如今，农户们不再为核桃等优质农产品的销路发愁：新工厂的选址稳步推进，更多就业岗位即将出现。从司法救助的及时“输血”，到产业扶贫的长效“造血”；从检察官的履职担当，到人大代表的初心坚守，这场跨越千里、民族融合的爱心接力，书写出了各民族同胞互帮互助、共同发展的温暖篇章。